



羅家聰大談： 樓市 歐債 印鈔

提起《一名經人》，即時聯想起羅家聰。他常在報章中以各種圖表去分析世界經濟大事，本書介紹的書目，就是羅家聰將其過往多篇文章彙集整理，真知灼見，讀者可以邊翻細看，了解我們身處的經濟大局。

■ 本報記者

樓價「有啲97味」

樓市篇

熟知羅家聰的讀者大概會知道，他最擅長的就是「拼圖」，而且他做的圖表研究所跨越的年份，或者讓不少讀者咋舌，羅博士曾笑言他拼的圖可以有幾十年甚至上百年。

空置率為測市數據

書中開首第一章便是港人最關注的本地樓市，羅家聰同樣也利用拼圖技巧為樓市拆局。從中發現，原來很多時候空置率與本地樓價的橫行走勢很多時都相當融合，由此可見觀察物業空置率的變化是較可靠的測市數據。

透過拼圖，羅家聰還向看官揭示多種市場常用的測市數據，如利率、M2貨幣供應增長等數據，未必是影響樓價的重要因素。

此外，從過往的樓價走勢中，羅家聰亦探討了種種具爭議性的房屋政策對樓價的實質作用，如84/85年間、94/95年間政府也曾大手推出居屋，不過亦無心。

阻那些年樓價的升勢，從而得出一個判斷：「說居屋扭曲市場是一回事，但硬要說這項政策會推升市價經不起數據的考驗」。

不過羅家聰指，雖然居屋不會「整死市」，但此法亦非解決樓市問題的良方，不停建居屋只會變相令政府大派福利，屬不健康的做法。

至於另一個政策——特別印花稅（SSD），從觀乎美國、澳洲、加拿大的經驗似乎發現，對遏樓價似乎是行之有效。

而讀者最關心的樓價走勢，書中則表示

現在似乎「有啲97味」，年內將會是樓價走勢發展的重要時刻，看來讀者現時上車落車都要小心。



歐債有拖無欠方式解決

歐債篇

「歐債」這個名詞足足纏擾了金融市場一整個2011年，在「歐債危機的前世今生」中，羅家聰拆解了整個歐債風暴的由來。

讀者實在不得不佩服羅家聰作為學者對研究數據的毅力，由於歐債亂局大概也可視樓市衰敗作為源頭，羅博士一口氣研究了西歐、中歐，乃至東歐約40個地區的樓市發展，去找出哪些國家屬高危。從圖表研究中發現，原來不少地區如中東以北的國家，早於07、08年間，其樓市已傳出陣陣「燙味」，由烏克蘭到波羅的海國家、再去到希臘，可以發現歐洲國家有50%以上都屬於「危機一族」，只有部分如奧地利、瑞士暫時未見不妥，讀者可從書中數十個各地樓價圖中窺探出歐洲樓市危情。除圖外，羅家聰還製備了一個簡表，為40多個國家的樓市作了個簡單的評級。

而在歐債風暴中，讀者從報章中可能不時都聽到違約、破產等字眼，羅家聰表示國家是很難破產的，不過其背負的債務，卻很大機會以「有拖無欠」的方式去解決。



印銀紙篇

亂炒QE 可炒爆市

讀者從本書中除可了解羅家聰的分析外，他亦會仔細簡介其研究方法，如書中一開始介紹整合跨年份的樓市數據方法。此外他亦致力讓其統計研究「平民化」，希望讀者自己也能蒐集數據做分析。

如各國不斷推出量化寬鬆措施（QE），但究竟錢流向了哪裏，相信作為投資者都很關心，羅家聰教路指，原來從國際清算銀行中便會得到較詳細的相關資料。

40年數據 研究樓市

有人認為，樓是眾多危機之母（Mother of Crisis），本書的最後一章中，羅家聰利用其兩篇文章去剖析環球樓市局勢，雖然杜拜早前曾出現樓市危機，但中東這個富人集中的地區的樓市情況，羅家聰認為還未見大危機。

此外他還研究了比利時、法國、土耳其、澳洲等地區的樓市，羅家聰研究樓市時，多用上40年或以上的數據，這才能看到一個地區樓價的大周期。雖然所用數據年代久遠，但他指出這數十年間，市場上發生重大的基礎轉變並不多，因此用上年代較遠的數據，亦不會怕不合時宜。

羅家聰是相信印銀紙遲早也會推高通脹的經濟學者，他指日本多年印鈔但卻長年通縮，主因是資金常外流（這從股市跌可印證），日本不單輸出銀紙，還輸出了通脹，通脹雖然沒於日本境內展現，但在日本通縮期間，英、美、歐的通脹卻悄然上升。

通脹與印鈔如影隨形，羅家聰指，現時未見QE之遺害，這可能與通脹會滯後3年有關。

書中除狠批銀行壓力測試不管用外，亦痛陳QE注定失敗，從3個方面可判定QE的成效，但無論推動實體經濟、壓低利息、刺激通脹預期，羅家聰都會列出QE不能辦妥上述3項任務的原委。

羅家聰認為，QE有點像掩眼法，唯一做到的是以資訊擾亂了金融市場，而這最終只會釀成一個結局——亂炒QE是可以炒爆市的！

送書行動



藍天圖書現送出10本《一名經人》。有興趣參加抽獎的讀者，請填妥以下表格，並於今日（12月31日）正午12時前，傳真至2811-1926，或電郵至wealth@hktd.com（如透過電郵參加抽獎，請把填妥之表格，以JPG或PDF格式儲存，並以附件形式發送）。得獎者將有專人通知領獎。每位參加者只可以從一項途徑遞交表格一次。

姓名：_____

電話：_____

地址：_____

書名：《一名經人》
作者：羅家聰
出版：藍天圖書